

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8rs. Prev. 30 trim. Ult. y Estand. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administración, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

NO XX. NUM. 4369 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 7 DE NOVIEMBRE DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

AVISO.

Quedan aun varias sumas sobre papel del Estado á 4 por 100 anual. Principio, 15.

E. GUTIERREZ, DUEÑO DE LA SAS-
teria, Montero, 1, que ve con satisfac-
cion aumentar cada dia mas su cuan-
tiosa cuantía inmejorable parroquia, tie-
ne el honor de anunciar á esta y al pú-
blico todo, que por efecto de haber re-
cibido con algún retraso unos pedidos
que tenia hechos en las mejores fábricas
el extranjero se propone espedir estos
precios fabulosamente baratos.

LAMAMOS LA ATENCION DE NUE-
SROS lectores sobre el anuncio que in-
tertamos en el lugar correspondiente
acerca de la realizacion y baja de precios
en la casa de Mexia por trás la ion del
local.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no publica mas que
un decreto nombrando jefe superior de
administración de Hacienda pública,
subsecretario del ministerio de Hacienda,
á D. Joaquín María Sanromá, direc-
tor que ha sido del conservatorio de Ar-
tes y catedrático de la escuela de Comer-
cio de Madrid.

El señor ministro de Marina ha reci-
bido la comunicación siguiente:

Ministerio de Estado.—Sección po-
lítica.—Exmo. Sr.: El ministro residen-
te de España en Montevideo, en despa-
cho núm. 112 de 27 de setiembre último,
dice á este ministerio lo que sigue: La
noticia del fallecimiento del contraalmi-
nante D. Casto Méndez Núñez causó im-
pressions generales de dolor en toda la
población española. Desde el dia 20 en
que se supo la infanta nueva, familias
españolas y orientales acudían á la iglesia
matriz dedicando misas por el eterno
descanso del alma del ilustre veneciano
del Callao. Un español, cuyo nombre se
ignora, invitó á la población, por medio
de los periódicos, á asistir á una misa
rezada que el dia 23 se celebraría en
la catedral á las nueve de la mañana
con el mismo piadoso fin. Concurrió
con los demás individuos de la legación
como particular, á la hora señalada
á la misa que celebró el Ilmo. señor
obispo; habiéndose aglomerado en el

templo las personas mas visibles entre
los residentes españoles y muchos es-
tranjeros, entre los que figuraban el vi-
cealmirante brasileño barón de Amazonas,
el encargado de negocios argentino
D. Juan Thompson, y respetables nego-
ciantes italianos y orientales. Otras diez
misas ofrecidas por personas que obser-
varon un riguroso incognito, se oficiaron
á la misma hora para implorar la
divina misericordia por el alma del es-
forzado marinero que tantas simpatías
había inspirado á esta sociedad. El ilus-
trísimo señor obispo y su clero contri-
buyeron espontáneamente á aumentar
la solemnidad del acto religioso con re-
zos de canto llano y acompañamiento de
órgano, dando mas expansión á los sen-
timientos de ternura y unión de los
asistentes, sin quitar á la ceremonia el
carácter grave y sencillo que tenía. Creo
de mi deber elevar al conocimiento de
V. E. estas demostraciones como expresión
del verdadero dolor de la población
española, por la temprana y lamentable
perdida del que había sabido conducir á
la victoria á la escuadra del Pacífico, sin
abatirse por las privaciones y poderosos
obstáculos con que á cada paso tropieza-
ba. Me consta que mas adelante esta po-
blación le dedicará mas suntuosas ex-
equias; pero no esperarán mejor el recon-
ocimiento y verdadera amargura que domi-
naba los ánimos en las sencillas que
acabó de describir. En el concepto de
que estas pruebas de veneration por la
memoria del difunto y malogrado don
Casto Méndez Núñez puedan causar al-
gun consuelo á su familia y al illustre
cuerpo á que pertenece, me tomo la li-
bertad de trasmitirlas al superior cono-
cimiento de V. E.

Mañana empezarán los exámenes para
escribientes de estadística en la direc-
ción general, sita en el barrio de Salamanca.

Ha sido nombrado juez de primera
instancia de Torrox D. Antonio Guerre-
ro y Ortega.

Ayer la temperatura de Madrid varió
entre 2 y 17°. La más baja temperatura
fue á las seis de la mañana, y la más alta
á las tres de la tarde.

Según los partes recibidos en la direc-
ción general de Comunicaciones, ayer
no llovío en ninguna provincia de Es-
paña.

SEGUNDA EDICION.

Un colega tiene entendido que el so-
ñor D. Emilio Augusto Soule ha dejado
la dirección de nuestro apreciable e
ilustrado colega el Boletín Diplomático, y
que lo sustituye uno de nuestros más
distinguidos periodistas.

La cada dia mas acreditada revista po-
lítica la Justicia social, que dirige el apre-
ciable escritor Sr. Martín de Olías, continúa
publicando los notables artículos sobre
propiedad territorial del Sr. P. P. En
su último número ha dado a luz tam-
bién un escrito debido á la brillante pluma
del escritor francés Félix Pyat, uno
de los hombres mas importantes del
partido republicano de Francia.

Hoy declara la Iberia que son falsos los
rumores que han circulado presentando
a los unionistas en contra de la concilia-
ción, y que no es posible dudar de la
buena fe y del patriotismo de la unión
liberal.

A la noticia de que los republicanos
celebrarán una gran manifestación tan
luego como se devuelvan las garantías,
pone el Pueblo el siguiente apéndice:

«Sería lo que nos haría falta para
echar á perder de nuevo la libertad y
dar armas al gobierno para que siga,
por indispensable, la represión. Lo que
nos hace falta al partido republicano es
instrucción, no ruido; escuelas, leer li-
bros y periódicos y TRABAJAR, no reunir-
se y manifestarse en gritos y estrepito-
sa holganza.»

Leemos en la Discusión:

«Tardios pero ciertos. Este refrán pue-
de aplicarse á los diarios progresistas y
demócratas, ó sea radicales que, abo-
gando hasta aquí por la continuación
de la interinidad, salen á ultima hora
defendiendo al duque de Génova, cuya
candidatura ellos mismos habían ante-
riormente combatido.

Felizmente todos los esfuerzos en este
sentido serán en balde. La opinión pú-
blica rechaza unánimemente al duque
de Génova y sus locas pretensiones, co-
mo se deja comprender de la frialdad, la
indiferencia y el sarcasmo con que de
esa criatura se habla por todas partes.»

Todos los obispos católicos de Prusia
acudirán al concilio ecuménico. El go-
bierno del rey Guillermo, que desea te-
ner una nunciatura en Berlín para con-
trabalancear la influencia que de Vie-
na ejerce entre los católicos alemanes,
favorece la determinación de los pre-
lados.

Las Cortes dice que se habla del señor
D. Félix Bona para un alto puesto en el
ministerio de Hacienda.

Hablando la Epoca del manifiesto de
D. Isabel de Borbón, dice con el tono de
autoridad que en este asunto da á nues-
tro colega sus simpatías por la causa
borbónica, lo siguiente:

«El manifiesto, según nuestras noti-
cias, debió quedar firmado el 4, y maña-
na probablemente se recibirá en Madrid;
pero no contiene la renuncia explícita,
sino que indica el deseo de que el nom-
bre de su hijo sirva de bandera para la
unión de los partidos, y el propósito de
contribuir á que este patriótico acto se
realice.»

Según la Epoca, el manifiesto de la
ex-reina lo ha redactado un célebre per-
sonaje, que otro diario dice que es el so-
ñor conde de San Luis.

Leemos en la Epoca:

«Si, como decía las Novedades, se ha-
bían entablado negociaciones oficiales
entre nuestro gobierno y el italiano res-
pecto de la candidatura del duque de
Génova, no dejá de ser un obstáculo gra-
ve para la marcha de dichas negocia-
ciones la enfermedad de Víctor Manuel y
la situación del ministerio de aquél
país.»

Las dificultades para la admisión del
nuevo ministro portugués, Sr. Andrade
Corbo, no han terminado todavía, y el
telégrafo anuncia hoy que había salido
para Madrid la contestación á la última
nota del gobierno español. Esto dice la
Epoca.

La Discusión dice hoy que la concilia-
ción de los unionistas con los radicales
no es posible ya después de los artículos
de la Iberia y de la Nación; para el colo-
ga republicano podrá ver hoy que se
equivoca, con solo leer la Iberia y sus
declaraciones respecto á la buena fe de
la unión.

Todos los obispos católicos de Prusia
acudirán al concilio ecuménico. El go-
bierno del rey Guillermo, que desea te-
ner una nunciatura en Berlín para con-
trabalancear la influencia que de Vie-
na ejerce entre los católicos alemanes,
favorece la determinación de los pre-
lados.

Hay un periódico agrícola en los Es-
tados Unidos que trata del mejoramiento
de las razas vacuna, caballar, porcina
y humana. En uno de sus últimos nú-
meros, al dar cuenta de los matrimonios
habidos en Long-Marek, dice literal-
mente:

«La cosecha de maridos no ha sido
brillante, pero hay esperanzas de que
los recolectados den buenos rendimien-
tos.»

En un periódico de Granada leemos lo
siguiente:

«Parce que se agita en el seno de la
municipalidad el pensamiento de de-
clarar hijo adoptivo de Granada al digno
capitán general, Sr. Rey, con motivo de
su prudente al par que previsora y ené-
rgica conducta, durante los últimos aco-
ncamientos.»

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú:

«Parce que han sido puestos en li-
bertad, bajo fianza, los individuos que
componían el anterior ayuntamiento y
algunos otros de los presos políticos ul-
timamente conducidos á la capital.»

Anteayer se recibió en Cartagena el
aviso de haberse perdido en Estacio una
fragata mercante.

Anteayer llegó á Córdoba, donde per-
manecerá esperando órdenes, el batallón
cazadores de Vergara.

Según el reglamento formado por el
club de Espartero, de Córdoba, solo pue-
den pertenecer á dicha asociación los ra-
cialestas de aquella capital.

Han ingresado en la cárcel alta, pro-
cedentes de la baja, de Granada, donde
se hallaban detenidos, tres vecinos de la
alquería del Fargue, que se supone com-
plicados en los últimos acontecimientos
políticos.

Dícese en París que el emperador ha
declarado al príncipe Napoleón su pro-
pósito de continuar en la vía liberal que
ha emprendido, no cambiando el minis-
terio actual que se presentará ante las
cámaras conforme hoy está organizado.
Si no se forma una mayoría importante
para sostenerle, el emperador disolverá
el Cuerpo legislativo.

EL NIÑO ABANDONADO.

93

SEGUNDA PARTE.

EL CAPITAN DE ESTADO MAYOR.

reposaba aún, y sobre ella distinguíanse
algunas estrellas que empezaban á pali-
decer ante los primeros rayos de la au-
rora; los pájaros empezaban á dejar oír
su matinal concierto, y de la tierra en-
galanada se exhalaban perfumes que em-
bragaban el alma.

Harto acostumbrados á tales bellezas
para que les hicieran impresión, los al-
deanos se estendieron por las cercanías
del castillo dejando sus armas en pabe-
llón y delegaron sus poderes en uno de
sus camaradas para que entrase á hablar
á Mr. de Flavigny. Aguardando el re-
sultado de este paso, unos se tendieron
sobre la yerba, otros pasaron depar-
tiendo sobre los peligros que les cerca-
ban, y otros por fin se reunían en gru-
pos murmurando entre dientes un Ave
Maria. Era á la verdad un espectáculo
bello y magestuoso ver á la primera
claridad del dia, aquella legión de la
batallas con su escarapela blanca en su
sombra redonda, dispuestos á ensan-
grinar un país en el que hubieran po-
dido vivir tranquilos, para defender una
causa que no era suya y privilegios feu-
dales que á ellos solos perjudicaban.

Después de un cuarto de hora de es-
pera, el que había entrado á hablar al
conde en nombre de sus compañeros, fué
introducido en el salón del castillo en el
que estaban reunidos el conde y la con-
desa, Blanca y Raul que se habían vestido
apresuradamente el saber lo que pasa-
ba. Los dueños de Morsanges acogieron
al delegado con su bondad habitual, á
la cual se mezclaba una vaga tristeza hi-
ja de las circunstancias: el emissario, re-
busto mozo de ademán resuelto, anun-
ció que los azules, mas encarnizados que
nunca, iban de nuevo á caer sobre el
Bocage y declaró que sus compañeros

á su cuerpo, y saltando sobre su contra-
rio y sujetándole por el cuello, hundió en
su pecho el arma que tenía en la mano.

— ¡Ah! me muero — exclamó el herido —
pero aun tengo fuerza para hablar...
hablaré. El hermano mayor se llama...»

Suspiró, se agitó en un estremeci-
miento general, y nada más dijo.

— Han muerto sin duda — dijo Raul.
— Así lo creo — dijo el pastor.

— Encargaos de hacer enterrar los ca-
dáveres; yo vuelvo á Montaigu, donde
escribiré mi declaración sobre lo que
acaba de pasar. Gracias por vuestra ge-
nerosa intervención y hasta la vista,
amigo mío.

— Hasta la vista no, señor Raul.

— Por qué? ¿no nos volveremos á
ver?

— Heformado el proyecto de aban-
donar el país.

— ¿Adonde vais?

— Por el mundo á buscar fortuna.

— Hacéis bien; sois valiente, instrui-
do. Abrazadnos, pues y buena suerte.

— ¡Abrazadnos!

— Si tal, creo que nuclei habré estre-
chado contra mi corazón otro mas hon-
rado y mas digno.

El joven vizconde le abrió los brazos
uniéndose los dos en dulce efusión.

Los pálidos rayos de la luna iluminaron
tan conmovedora escena, en la cual
dos almas desiguales por su clase, igno-
res por su nobleza, parecían unirse en
un abrazo fraternal. Los ángeles invisibles
que en torno de ellas giraban, des-
bieron llevar en el instante á Dios la
buena nueva de que reinaba siempre so-
bre la tierra los generosos instintos y las
grandes virtudes.

— Por lo he dicho, Benedicto mío, tengo el
presentimiento de que has nacido para
posición menos humilde de la que el
destino te reservaba entre nosotros. Así,
pues, vete; ten fe en lo que vales y no
nos olvides nunca.

— ¡Ah! gracias por tan nobles pa-
labras, madre — murmuró el pastor con-
movido.

— Tomá que mi resolución no
merece vuestro asentimiento, y mi
corazón se entristece de antemano por
vuestra afición. Vuestras lágrimas me
hubieran hecho débil; vuestra confian-
za, vuestra firmeza dan valor. Partiré
hoy mismo si lo permitís, iré lejos, muy
lejos, pero cualquiera que sea el país
adonde me arrastre el viento de la fortu-
na, el recuerdo de vuestro cariño lle-
nará mi corazón que no cesa de pensar
en vos.

— Mi querido Benedicto — repuso el pa-
dre Gazeaux — comprendo que nuestra
vida no te satisface. Con tu inteligencia
con la instrucción que has adquirido, es
natural que deseas cambiar de posición.
Parte, pues que tal es tu deseo. Espero
que siempre sabrás conducirte como
hombre de bien, y no olvides que si la
fortuna no te favorece, si algún día eres
desgraciado, tu sitio está vacío en la
mesa y en el hogar de la Bernardière.

— Vuelve sin vacilar, porque de cerca
de lejos eres nuestro hijo!

— Os lo prometo, padre; conozco bien
vuestros corazones para que en la ad-
versidad deje de acudir á vos.

La Iberia, que hace dos días presenta ha á la unión liberal como la autora de la ruptura de la conciliación, procurando con sus escritos realizar esa ruptura, viene hoy declarando que la conciliación existe, que no puede romperse, y que los partidos que hicieron la revolución de setiembre unidos marcharán hasta consolidarla. *La Iberia*, pues, se equivocaba estos últimos días.

El *Universal*, haciendo cargo de lo dicho por otro diario sobre el voto de Napoleón á ciertas candidaturas para el trono de España, dice:

«Afortunadamente todas las baladronadas que vengan del lado allá de los Pirineos, no causarán entre nosotros más que la risa, puesto que sabemos perfectamente que toda su habilidad, que todo su talento y las fuerzas de que dispone no son bastante á sacarle de sus propios puros.»

Y la *Opinión nacional* añade:

«Esto hemos dicho, esto diremos nosotros siempre. Si el duque de Montpensier, que es el candidato nacional, el candidato del pueblo español fuese elegido rey de España, ¿qué pediría darse los de la oposición napoleónica?»

Próximamente se abrirán las clases de enseñanza gratuita para niñas, que darán las monjas Trinitarias establecidas en la calle de Lope de Vega. Comprendiendo estas buenas religiosas que el modo mejor de responder á las acusaciones que contra los conventos se han levantado á consecuencia de hechos trágicos, era el demostrar que pueden prestar indudables servicios á la sociedad, han tomado esta tan honrosa determinación.

Los aplauden los periódicos republicanos.

Ayer se ha dado cuenta en la sala de justicia del tribunal Supremo del dictamen presentado por el ilustre juríscrito Sr. Acevedo, fiscal de dicho tribunal, sobre el proceder del señor arzobispo de Santiago y los señores obispos de Jaén y Osma.

En el tren-correo que salió anoche para Valencia iba el cabecilla republicano conocido por el Pintor, el cual ha sido reclamado por la comisión militar de Valencia.

En Málaga se confirmó la noticia de la pérdida de uno de los buques guardacostas de aquel crucero.

Han sido puestos en libertad muchos de los presos políticos que procedentes de las partidas que se levantaron en la provincia de Cádiz estaban detenidos en el presidio de las Cuatro Torres de la arraca.

En la tarde del miércoles último fueron puestos en libertad los señores don Ramón Cala y D. Eduardo Benet, diputados a Cortes por la provincia de Cádiz, que estaban presos en el castillo de Santa Catalina con motivo de los últimos acontecimientos.

Anteayer llegó á Málaga parte del régimen de Valencia.

Leemos en el diario republicano el *Pueblo*:

«Parece que desde algunas provincias se ha comenzado á dirigir exposiciones á las Cortes Constituyentes pidiendo que no elijan para rey de España al duque de Genova por extranjero y por menor. La idea, no puede ser más excelente ni más oportuna, toda vez que en la asamblea no se ha hecho siquiera mención de semejante candidatura, que no es posible que llegue á sazon. No hay poder humano contra el poder de la opinión y de los sentimientos populares; y es casi seguro que los mismos diputados que en reuniones privadas han emitido su voto a favor del joven colegial italiano, variarán de parecer tan pronto como sepan el de sus electores respecto del particular. Las intrigas de tres ó cuatro personas no prevalecerán en la solenne ocasión presente sobre las aspiraciones terminantes y espíciticas del pueblo español que no ha llegado al límite de rebajamiento que sería menester para contemplar que se le somete al caprichoso dominio de un mozo inexperto, hijo de otro país y que ni hablar sabe nuestra lengua.»

El periódico progresista la *Independencia española*, dice hablando de la supresión del *Impertinente* que nunca ha visto en las columnas de este periódico ataques á la Constitución ni una palabra en favor de la sublevación.

El rey de Prusia ha pedido autorización al sultán para comprar la antigua iglesia de los caballeros de San Juan en Jerusalén.

TERCERA EDICIÓN.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Lisboa, 5.

Se prepara una reforma del ejército reduciendo los 18 batallones de infantería y 12 de cazadores á seis de infantería y igual número de cazadores.

Espérase una manifestación por parte del ejército en el caso que se plante dicho proyecto.

Lisboa, 6.

Todos los periódicos, ocupándose de la reunión de la mayoría de las Cortes españolas, hacen muchos comen-

tarios sobre las palabras pronunciadas por el Sr. Martos interrumpiendo al Sr. Ríos Rosas, según la versión de la *Epoca* de Madrid, sostiene el Sr. Ríos Rosas que España no debía renunciar á la aspiración de la unión de España y Portugal, y después de un aplauso prolongado, el Sr. Martos exclamó: «Allá iremos con el duque de Génova!»

Estas palabras han dado lugar a especulaciones entre el ministro de Negocios extranjeros y el Sr. Fernández de los Ríos representante de España en Portugal. Las especulaciones que han mediado parece que han sido satisfactorias. El Sr. Fernández de los Ríos ha declarado que el gobierno español no abrigaba ningún sentimiento de agresión contra Portugal.

Los periódicos de hoy muestran sin embargo bastante alarmados.

Paris, 6.

El arresto de Enrique Rochefort se llevó á cabo en Feignes, habiendo sido puesto en libertad en París de orden del emperador.

El príncipe Napoleon y su señora la princesa Clotilde, hija del rey Victor Manuel, se disponen á salir para Italia en vista de las alarmantes noticias que se han recibido sobre el estado de la salud de este.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 exterior español, a 26 1/2.

El 3 por 100 francés, a 71-30.

El 4 1/2 por 100 id., a 100-75.

El 5 por 100 italiano, a 54-75.

Florencia, 6.

El rey ha tenido una recaída calificándose de grave su enfermedad.—Fabre.

Dicen de Sevilla que anteayer salió para Francia D. Antonio de Latour, persona debidamente respetada y querida por su saber, virtudes y cariñosas afabilidad, en todos los círculos de aquella población. El Sr. Latour, que va á París para asuntos de su particular interés, fué despedido en la estación del ferrocarril por los señores duques de Montpensier, de quienes es secretario y director de importantes ramos de la selecta educación de sus hijos.

El movimiento de fondos en el día de hoy en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, ha sido el siguiente: ingresos 76064 rs., depositados por 242 imponentes, de ellos 31 nuevos; reintegros, 64663 rs.

Anoche estuvo reunida hasta mas de la una la comisión que entiende en la proposición para que se provean todas las vacantes de diputados. Concurrió á esta el Sr. Sagasta. El debate sobre si debían proveérse inmediatamente las

vacantes de diputados ó recomplazar ántes por medio del sufragio universal los ayuntamientos y diputaciones suprimidas durante la última sublevación republicana, como deseán los unionistas, fué muy animado, mostrando todos los diputados que forman la comisión los mejores deseos de llegar á un acuerdo comun. La unión liberal celebrará de hoy á mañana otra reunión para enterarse de lo ocurrido en dicha conferencia.

Mañana lunes emprenderá su viaje á Roma el cardenal arzobispo de Sevilla, con ánimo de asistir al Concilio ecuménico.

Los periódicos de Cádiz dicen que ha sido absuelto libremente el diputado republicano D. Guzmán La Rosa.

El jueves se completó el batallón de voluntarios de Madrid y se abrió la reclusa para el de Pamplona, en la dirección de infantería y en el banderín de Ultramar. Hoy han oido misa en la parroquia de San José cuatrocientos hombres equipados y organizados en sus respectivas compañías. En todo el día de hoy se vestirán ciento ochenta mas de los alistados ayer.

Los comandantes de las reservas van remitiendo varios avisos para los batallones que se crean con destino á la isla de Cuba y algunos despliegan gran actividad, haciendo numerosa recluta. Se publicará un estado de los alistados en cada reserva.

El 27 del próximo noviembre se saca á subasta la finca de más importancia de cuantas se han vendido durante la desamortización y que pertenece al colegio de Doncelas Nobles de Toledo, bañado el tipo de 4,950,681'300 escudos y conocida con el nombre de las Guadalazas; se interesan en ella algunas casas extranjeras.

El general Letona, gobernador militar de Málaga, ha pedido al ministro de la Guerra se le releve desde luego de aquel cargo, para el que fué nombrado en comisión, concediéndole su cuartel para Madrid. Por esto ha sido elegido para sucederle el general Buceta.

Acabó de aparecer, con el título de *Plebeyos ilustres*, un tomó de 300 páginas, obra de D. Antonio Luque y Vicens, que comprende 230 biografías de otros tantos jornaleros y artesanos que llegaron á ser eminentes en todos los Estados del mundo.

A las seis de esta mañana salieron para el Pardo con S. A. el Regente, el presidente del Consejo de ministros, el ministro de la Gobernación, el embajador de Francia, el secretario de la legación de Prusia, los Sres. Silvela, Aranda,

Milans, gobernador de Madrid, subsecretario de Gobernación, marqués de Campo-Sagrado, marqués de Fonville, Ortiz y Linde, Chinchilla, Acuña y Solis, Dumont, Alvarez Marín, y los ayudantes de S. A. Sres. Olavíor, Ahumada, marqués de las Amarillas y barón de Benifayó.

Anoche, como habíamos anunciado, asistió el Sr. Ruiz Zorrilla á la Tertulia progresista. Con tal motivo, la reunión fué mucho mas numerosa y animada que de costumbre.

El Sr. Alonso abrió el debate con un discurso notable como son todos los suyos.

El Sr. Ruiz Zorrilla, con el carácter franco que le es propio, dio diferentes detalles acerca de la situación en que han venido á colocarse los partidos que contribuyeron á la revolución de setiembre. Pasando despues al verdadero objeto de su discurso, trazo un cuadro de las diversas aspiraciones relativas á candidatos al trono, lamentándose principalmente de que en los círculos políticos, y en los mismos salones del Congreso se hable como cosa posible del advenimiento del hijo de D. Isabel de Borbón al trono de España. Manifestó entonces que en frente de las candidaturas de otras fracciones políticas, era necesario al partido progresista oponer otra propia si alguna de aquellas no le agrada porque no está conforme con los deseos del país. Con este motivo expuso las circunstancias favorables que concurren en el duque de Génova para ser rey de España, y la Tertulia oyó con marcado asentimiento quanto sobre tan importante asunto dijo, aceptando su consejo de que después de las amplias discusiones debía el partido someterse á la mayoría, único medio de evitar que con sus propias discusiones dé á sus contrarios el triunfo y sea de nuevo proscripto.

A escitación del mismo señor se acordó nombrar una comisión que redacte una carta dirigida al Sr. Topete, como vicepresidente que es de la misma Tertulia.

Usó en seguida de la palabra el señor Mata, quien inculcó en el ánimo de todos la necesidad de adoptar una política radical, principalmente en lo que se refiere á la cuestión del clero. Respecto á candidato, por mas que el Sr. Mata expusiera ideas propias sobre la interinidad, manifestó que el duque de Génova es aceptable por la consideración de oponerse á ello la corte de Roma; palabras que arrancaron grandes aplausos.

El Sr. La Floz, joven sacerdote, habló despues de una manera elocuente, defendiendo al clero y asegurando que abolido el dogma y destruido el clero, la libertad perecería; y con estos motivos marcó la diferencia que hay entre el clero digno, sensato y cristiano, y el

si guardo en el corazón algún pesar, la que tú amas y te ama á ti no tiene la menor parte en ello.

—Es que yo preferiría renunciar á su amor que causarte algún pesar, ya sabes que yo me sacrificaría por ti.

—Lo sé, pero no hay lugar por ahora de sacrificio; tengo la promesa de sus padres de que te casaras con Justina, y esta seguridad me hace feliz. Ahora vuelvo á la granja con tu prometida, á fin de que al menos nuestros padres se digan: ¡Estos dos hijos nos consolarán de la pérdida del tercero!

Mientras se abrazaban con el corazón oprimido, un rumor estruendoso llenó su atención; era un gruñido cariñoso; volvieron la cabeza y vieron á Gastor y Polux que corrían desesperadamente hacia el grupo y se arrojaron á los pies de su señor, colmándole de caricias.

Había en sus ojos, en su expresión inteligente, un tino y doloroso reproche que acabó de desgarrar el corazón de Benedicto.

—Mis fieles amigos, os había olvidado! —murmuró con un sollozo.—Ah, queridos compañeros de mi soledad, yo os pido perdón!

Empezó á acariciarlos con aquel ardor expansivo que redobla el remordimiento, y los nobles animales con sus caricias, con su exaltación, parecían decirle: «nosotros también tenemos un alma para comprenderte y amarte; no nos olvides.»

Un instante despues, á una señal de su señor, se volvieron tristes y resignados, siguiendo á Justina y Justino, que regresaban lentamente hacia la granja.

Cuando llegó ante la gruta del solitario apreciable á este sentado en su jardín. El anciano se resintió aun de las contusiones recibidas en su caída del castillo de Apremont, y al ver á su discípulo querido se levantó alegré; pero en breve cambió su expresión cuando supo que el pastor iba á despedirse de él.

—Por qué realizais tan pronto una determinación tan grave? Es preciso que grandes motivos os impulsen, y alguna vez tendré la sangrienta escena de anoche en el camino de Apremont. Un leñador me ha contado el terrible encuentro, y aprobó que os ausentais por algún tiempo.

—Mi ausencia se prolongará mucho, mi querido maestro; porque no es solo el deseo de sustraerme á un peligro más o menos cierto lo que me decide á em-

prender este viaje; quiero cambiar de posición y voy á buscar fortuna.

—No os suponia ambicioso, Benedicto.

—Lo soy ahora, Sr. Mateo.

El anciano movió la cabeza, y sus ojos se humedecieron.

—Aquí hay un secreto que conviene respetar, —dijo;—os conozco lo bastante para saber que vuestra conducta no puede obedecer mas que á un sentimiento generoso.

Despues de una pausa en que ambos procuraban ocultar su emoción, el anciano murmuró con profético alemán:

—Haceis bien, hijo mío, de tender vuestras alas hacia un nuevo horizonte. Sois intrépido, robusto de alma y de cuerpo, para intentar todos los esfuerzos y alcanzar un lugar en el camino de la fortuna ó de la gloria. No estoy al corriente de la política, pero sin embargo, presento que el fin de este siglo está llamado á grandes sucesos. Los vicios y los privilegios van minando el antiguo edificio, y uno nuevo fundado en la igualdad de derechos y deberes, saldrá de entre las ruinas del pasado. Para regenerar á esta pobre patria, fuerza es que se agrupen todos los corazones generosos, todas las inteligencias elevadas;

—Por qué la suerte no os ha de reservar un puesto glorioso en esta rehabilitación social? —Sucedía lo que quiera, hijo mío, afiliado á las ideas liberales contra las opresivas, y marchad siempre hacia adelante aunque debáis ser víctima de vuestra fe!

El anciano continuó expresándose de este modo y Benedicto le escuchaba con recogimiento, guardando en su memoria aquellos sabios consejos. Algunas horas pasaron antes de que el pastor emprediera su marcha, despidiéndose del anciano con un prolongado abrazo, despues del cual Benedicto bajó rápidamente la pendiente y se internó en el desfiladero.

A las ocho de la noche llegó á Montaigü: la noche estaba oscura aunque las estrellas brillasen como diamantes en el manto negro de la noche. Benedicto ignoraba donde se hallaba situado el palacio de Flavigny; para evitarse comentarios indiscretos, no quiso preguntar y se dirigió por las tortuosas calles de la aldea, buscando entre sus edificios el que tuviese aspecto de palacio. De repente una voz dulce y triste se dejó oír acompañada del clave, y aquella voz entonaba una

canción, cuya melodía parecía hecha para cantar en el silencio de la noche.

El pastor se estremeció. Acababa de reconocer la voz de Blanca de Flavigny.

Cuando la sensación que experimentó se calmó en parte, se acercó á una puerta grande sobre la que había un balcón de piedra por el cual se escapaba aquel acento querido, y protegido por la sombra escuchó palpante de emocion aquella trova que en su estribillo repetía:

El alma enamorada
llevas contigo
en tu destino sea
puerto y abrigo
Adios! Adios!
Llévate desterrado
mi corazón.

Benedicto era un desterrado, y aquellas tristes palabras las mas á propósito para penetrar hasta lo intimo de su alma. No podía pensar que se dirigieran á él, que hubiera sido vanidad escusiva; pero aun así arrancaban dulces lágrimas á sus ojos.

El acento de Blanca exhalaba aun sus últimas notas, cuando una vidriera se abrió y una mujer apareció en el balcón con balaustrada de piedra, del piso principal. Aquella mujer era la condesa, y una viva claridad, escapándose del interior de la estancia, la envolvía como en un disco luminoso. Estaba inclinada en actitud contemplativa, casi feliz, porque ignorante del duelo de la vispera y de las alusiones del marqués que nadie se había atrevido á repetirla, no abrigaba ninguna dolor real, solo si un presentimiento producido por la estancia en el país del antiguo jardinero de Morsang.

Una figura pareció junto á ella y estampó un beso en su frente. Benedicto advinó que era la que acababa de can-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

que convierte la religión en arma política para dominar a los pueblos. Calificó los concordatos de astucias de Roma, condenó las gracias, los privilegios y las reservas que quita su carácter al que llamó Primado de Roma; y se declaró acérrimo partidario de la libertad. Le contestó el citado Sr. Mata.

A la defensa de la religión salió el señor Salmerón, quien manifestó que ni progreso ni libertad podían existir sin la fe religiosa, la fe pura que arranca del Gólgota y lleva la vida y el pensamiento a otro mundo mejor desconocido. (Estas palabras arrancaron grandes aplausos.) El Sr. Salmerón sostuvo la libertad de cultos, que considera necesaria para el progreso de la libertad y para el bien mismo de la religión; pero quiere que haya fe, como condición para que el hombre sea feliz en sociedad.

El Sr. Mata, rectificando, dijo que ama la moral y la virtud; que no es escéptico; que respeta las creencias de todos, y que juzga necesaria la religión para bien de las sociedades. Rogó a la prensa que consignase estas declaraciones, y a su vez el Sr. Salmerón rogó igualmente que constase que él impugnaba cuanto pudiera herir la pureza de la religión.

El Sr. Ruiz Zorrilla manifestó después que es una calumnia suponer que con su proyecto tenga el clero que pedir limosnas; pues bien al contrario, el clero que trabaja estará mejor dotado y mejor atendido, no dudando que este clero será amigo del principio liberal, representado por aquel proyecto.

Con lo cual terminó la sesión á la una de la noche.

Anoche se descubrió un robo de consideración, hecho indudablemente en la noche del jueves y que viene a explicar la alarma producida en el portero del teatro de Lope de Rueda y el hallazgo que el mismo tuvo de un puñal, una palanqueta y otros útiles del oficio á la puerta del mismo coliseo en la misma noche.

El robo se ha verificado en el piso principal de la izquierda del núm. 3 calle del Barquillo, casa de un solo piso, penetrando los ladrones por el tejado; se supone que debieron dirigirse por los del teatro de los Bufos y salir por el que antes mencionamos, según algunas indicaciones que parecen confirmar esta sospecha. Los dueños de la referida habitación se hallaban ausentes de Madrid y aquella completamente desocupada, por lo cual los criminales pudieron realizar su propósito con toda tranquilidad. Ya dentro de las habitaciones, forzaron una caja de hierro y fracturaron las cerraduras de otros muebles, llevándose una cantidad respetable en valores públicos y metálico, que todavía no se puede fijar con exactitud.

Anoche llegó una de las personas de la casa, que hallando la puerta con el cerrojo echado y concibiendo sospechas, dio cuenta á la autoridad, cuya intervención dio a conocer la existencia del delito.

Se practican activas diligencias para averiguar quiénes hayan sido los autores, y se han adoptado todas las precauciones necesarias para que los títulos robados no tengan circulación en la plaza.

Hoy hace cuarenta y seis años que el pueblo de Madrid fue testigo de la ejecución de uno de los más ilustres patriotas españoles, el general D. Rafael del Riego. Ni un solo año desde 1833, en que se estableció la junta de exequias para rendir un tributo anual á la memoria del invicto general, se ha dejado de tributar un recuerdo á su memoria, pero en ninguno ha podido honrarse como en el actual.

A las diez de la mañana se celebraron dos misas rezadas en el catafalco levantado en la antigua plaza de la Cebada y en el mismo sitio en que fué inmolada aquella víctima de la libertad. Una concurrencia inmensa llenaba la plaza y daban guardia á honor voluntarios de la libertad de los batallones del distrito. En el frente del catafalco estaba colocado un tarjetón en el que se leía «A la memoria del Riego» y un cuadro laureado con los retratos de los mártires de la libertad.

Terminadas las misas rezadas, la comitiva se dirigió al templo de San Isidro donde se cantó una solemne misa de *Requiem* con responsor. En el centro de la iglesia se había levantado un modesto túmulo, sobre el cual se veía el fagín que usaba el general, un bastón y una espada y en el frente una inscripción que decía: «A la memoria del mártir don Rafael del Riego.» La comitiva la presidía el alcalde popular del distrito señor Gasot y Artíme, á cuyos lados estaban los diputados á Cortes D. Vicente Rodríguez y D. Francisco de Paula Villalobos, voluntario este último que acompañaba á Riego el año de 1823 y preso en la acción de Jodar, días antes que el general. También estaban en la presidencia los Sres. D. José Guerrero y D. Agustín de Francisco Vela, individuos de la comisión permanente de exequias, D. Simón Pérez y D. Miguel Matet y González, comandantes de voluntarios.

Terminada la misa de *Requiem*, celebrada en la iglesia, el cortejo, acompañado siempre por la banda de música del regimiento de ingenieros, se dirigió otra vez á la plaza de Riego, donde el párroco de San Millán, acompañado del clero de su parroquia, ofició un solemne responsorio, con lo que terminó la ceremonia religiosa.

El diputado á Cortes y comandante de voluntarios, D. Vicente Rodríguez, dirigió después algunas frases muy sentidas sobre las virtudes que distinguen-

ron á Riego, y terminó dando un viva á la libertad, que fué calorosamente respondido por la multitud que llenaba la plaza.

La faja, espada y bastón del general fueron trasladados al catafalco, donde estarán colocados todo el dia de hoy, por cuatro cadetes del batallón de voluntarios del Centro.

El brigadier D. Antonio del Riego, sobrino del general, no ha podido asistir á la ceremonia por hallarse enfermo.

Han asistido á la ceremonia gran número de voluntarios y muchas personas particulares.

Se sintió no haber podido adquirir copia de la sentencia de muerte dictada por el tribunal que condenó á Riego, para conocimiento de nuestros lectores, pero basta con saber que fué condenado y murió en la horca, hasta cuyo suplicio, desde la antigua cárcel de Corte, fue arrastrado dentro de un serón, clausula también de la sentencia.

D. Rafael del Riego era, cuando fué ajusticado, gran maestro de la masonería española; por esta circunstancia, sin duda, y segun hemos oido decir, en la comitiva de hoy estaban representadas todas ó la mayor parte de las logias que trabajan en Madrid, aunque no llevaban insignia de ningún género.

Por último, la función cívico-religiosa que se ha celebrado hoy para tributar un recuerdo á la memoria del insigne general, ha estado sumamente concurrida y brillante, y puede asegurarse que en lo sucesivo se hará con mas pompa y solemnidad, si se tiene en cuenta que este año apenas se ha invitado á persona alguna por falta de tiempo.

Esta tarde se han recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Florencia, 6 (por la mañana).

La enfermedad del rey continúa. Los síntomas en el pecho se han agravado; la calentura aumenta y el pulso está mas flojo que ayer.

El príncipe Humberto salió ayer de Nápoles para Florencia.

Paris, 7.

Ha salido para Florencia el príncipe Napoleón.

Ayer, en una reunión pública en La Chapelle asistió una multitud considerable. Enrique Rochefort se vió obligado á entrar por una ventana.

Ocupó la tribuna durante 10 minutos solamente, diciendo que volvería cuando estuviese menos cansado;

añadiendo que había prestado juramento al imperio solamente para derribarlo y reemplazarlo por la república.

El comisario de policía ha intervenido; hubo tumulto y Rochefort marchó para asistir á una reunión privada en la calle de Crimea.

Viena, 6.

La «Gaceta» austriaca dice que por la iniciativa de la Suecia los gobiernos de Austria, Francia e Inglaterra han entablado con Turquía negociaciones para ahorrar á los barcos mercantes los reglamentos que entorpecen el paso de los Dardanelos y del Bósforo.

La Sublime Puerta parece seriamente dispuesta á tomar en consideración las proposiciones de dichos gobiernos.

Paris, 6.

En la Bolsa se han cotizado:

El 8 por 100 interior español, a 24.

El 8 por 100 exterior id., a 26 1/4.

El 8 por 100 francés, a 71-30.

El 4 1/2 por 100, a 101-75.

Havas.

Se ha concedido el pase al ejército de Cuba con su propio empleo, al comisario de guerra de segunda clase D. Maximino de la Roca.

La causa seguida con motivo de los acontecimientos de Valls, continúa con la mayor actividad y muy en breve será fallada por el consejo de guerra.

Ayer tarde llegó á Sevilla el primer batallón del regimiento infantería de Zamora.

Hoy se ha recibido en Madrid el siguiente despacho telegráfico:

Santander, 6.

El coronel primer jefe del batallón de voluntarios de Madrid al director general de infantería:

Los jefes y oficiales de este batallón saludan á V. E. y al señor ministro de la Guerra, enviándoles su más cordial y respetuosa despedida al embarcarse para Cuba.

Hoy, según estaba anunciado, se ha inaugurado el circuito magnetológico espiritista, establecido en este capital, calle del Clavel, núm. 4, principal. La concurrencia ha sido tan numerosa como escogida, empezando la sesión á las doce de la tarde.

Uno de los secretarios leyó una sucesiva Memoria explicando el objeto de la sociedad, y manifestó al propio tiempo que este circuito había fundado una revista quincenal, que empezará á publicarse el día 13 del actual, con el título del Alma.

Esta publicación tiene por objeto dar cuenta de los adelantos del espiritismo y propagar sus doctrinas y fundamentos entre todas las clases. La reunión terminó á las tres y media, habiéndose anunciado que el martes próximo á las ocho de la noche empezaba la asociación sus trabajos públicos en el mismo local.

Hoy ha salido para los distritos militares de Cataluña y Aragón, con el fin de activar la recluta de voluntarios para Cuba el director general de Infantería

Sr. Córdoba, habiendo sido encargado del despacho de la expresada dirección el brigadier D. Felipe Gutierrez.

Anoche salió para la ciudad de Toledo el señor arzobispo de esta diócesis, que hace tiempo residía en Madrid.

Se ha dispuesto que se anticipe el ascenso á tenientes á los cuarenta alferezas mas antiguos de infantería del ejército de Cuba, con el fin de cubrir las vacantes de aquella clase que existen en los cuerpos de la citada arma.

Se ha concedido el empleo de coronel de milicias de caballería del ejército de Cuba á D. Francisco Romero y Cárdenas, conde de Casa-Romero.

Los telégramas de Lisboa nos dan cuenta de la escitación producida allí por las palabras que la *Epoca* atribuyó al Sr. Martos en la última reunión privada de la mayoría. La verdad es que no hay motivo para los temores que manifiestan los periódicos de aquella capital. Es cierto que en el calor de la improvisación se oyeron algunas frases entusiastas en favor de la unión ibérica, que podrá llevarse á cabo bajo el reinado de un príncipe de la casa de Saboya; pero el Sr. Ríos Rosas hizo ver que los temores que esos deseos pudieran producir, solo demostrarían la inconveniencia de traer á España al duque de Génova, y el Sr. Salazar y Mazarrero obtuvo el asentimiento de toda la cámara, cuando contestando á algunas alusiones, dijo con gran calor en medio de aplausos espontáneos, que el mejor medio de atraer á Portugal era estrechar nuestras relaciones, empeñando por las económicas, y que solo con la oliva de la paz conseguíamos realizar una aspiración que está grabada en el corazón de todos los que en España y Portugal quieren una unión basada en los únicos cimientos que pudieran hacerla duradera. El mismo Sr. Salazar dijo que el Sr. Martos solo podía referirse á medios pacíficos, pues de otra suerte no se comprendía en su talento que perjudicase la causa del duque de Génova, cuyo tío el rey Victor Manuel es padre de la reina de Portugal.

La comisión que entiende en la proposición de ley del Sr. Andrés Bueno sobre dar á censo de los bienes de propios y baños, tiene ya formulado su dictámen, si bien espera para presentarlo á celebrar una conferencia con el ministerio del ramo.

Mañana se reunirán las comisiones de juramento de empleados á las tres de la tarde, la de espropriación forzosa á las dos, la de platerías á las tres, la de enseñanza á las dos con el ministro de Fomento, y la del ferro-carril de Escatrón á las tres.

En la sesión de mañana el general Príncipe dará esplicaciones sobre la dimisión del Sr. Topete.

Además se leerá un dictámen concediendo una pensión, y el de reforma de la ley hipotecaria.

Se está organizando en Madrid un cañón ó tertulia del partido moderado, bajo los auspicios de muchos hombres importantes de dicho partido.

A consecuencia del fallecimiento del capitán de navío D. Antonio Maimó, gobernador que era de Fernando Poó, ha sido ascendido á esta clase el que lo era de fragata D. Zoilo Sanchez, el cual ha sido nombrado gobernador de aquella isla. Para cubrir la vacante que este dejará en el Consejo de Estado, ha sido nombrado el teniente de navío de primera clase D. Francisco de Paula Pardo, oficial segundo que era de la sección de armamentos del almirantazgo; y para esta plaza ha sido nombrado el teniente de navío de primera clase D. José Pardo.

Los libre-pensadores de París redactan un programa para un Congreso que debe verificarse en Nápoles al mismo tiempo que el Concilio en Roma. En este programa se defiende la libertad de conciencia y la instrucción gratuita y obligatoria. El comité de París enviará diputados á Nápoles para hacer la guerra al pontificado.

Dice un periódico:

«El señor ministro de Fomento ha recibido una exposición de Barcelona suscrita por un gran número de firmas, en que se protesta energicamente contra el decreto en que se permite la introducción en España de libros españoles impresos en el extranjero.

Creamos que el Sr. Echegaray debe estudiar detenidamente esta cuestión, que tanto perjuicio causa al comercio español.»

Ha llegado á Madrid el teniente general D. José de Orozco y Zúñiga, que se hallaba en Valladolid.

Ha sido nombrado cónsul de España en Oporto el ilustrado joven D. Mariano Illán.

Ha salido para el extranjero el señor D. José Salainaga.

D. Antonio Madrid y Castillo, juez de primera instancia de San Roque, ha sido trasladado en igual clase á Alcalá la Real, y D. Miguel Trujillo, que lo era en este último punto, ha sido trasladado á San Roque.

La apertura del canal marítimo del istmo de Corinto se cree que estará terminada dentro de dos ó tres años.

Han sido nombrados jueces de primera instancia de Caspe, D. Jacinto de la Peña; de Alcántara, D. Sebastián Mayor; de Quiroga, D. José Bermúdez; de Aracena, D. Juan Oria y Rubio; de Arzúa, D. Luis Veira; de Daimiel, D. Manuel Pascual y Calvo; de Manzanares, D. José Montalvo y Reyes; y de Lucena, don Bernardo Casani y Azas.

En representación del Regente del reino ha asistido su ayudante Sr. Bermeúdez al entierro de la señora marquesa de Castro-Enriquez.

Esta tarde ascendían á 152 votos los emitidos en favor de la candidatura del duque de Génova.

Según los despachos recibidos hoy, reinaba la más completa tranquilidad en toda la península.

Mientras que los periódicos más identificados con la situación, aseguran que Victor Manuel acepta la corona de España para su sobrino el duque de Génova, en algunos círculos políticos se decía hoy que la contestación del rey de Italia no era favorable á las pretensiones del gobierno. Ambas noticias las creemos prematuros, pues la grave enfermedad que desde hace algunos días padece Victor Manuel le habrá impedido ocuparse de asuntos políticos.

Hoy se ha hablado de una protesta que hará la minoría republicana cuando vuelva á tomar asiento en las Constituyentes, de no apelar á las armas adelante para defender sus ideas políticas.

Ignoramos el fundamento que tenga esta noticia.

Ayer no recibimos el número del *Crónista* de Nueva York que llegó á Madrid. Como no es la primera ni segunda vez que esperábamos esta falta, ni que nos quejamos de ella, suplicamos de nuevo al señor administrador del correo central que averigüe si se cometió en su departamento y procure evitarla en adelante.

Esta tarde han celebrado su reunión ordinaria los diputados de la minoría republicana.

El Sr. D. Baldomero Lostan, diputado provincial de Barcelona, contra quien se ha trasladado á un vasto edificio en la calle Ancha de San Bernardo, donde los alumnos tienen un gran jardín, para las horas de recreo, estableciéndose además un gimnasio y clases de pintura y dibujo.

Anoche celebró la sociedad Fausto la primera reunión en la Carrera de San Francisco, n.º 6, á la que asistió una escogida concurrencia.

El secretario general de la Academia de Nobles artes de San Fernando D. Eugenio de la Cámara, ha publicado el resumen de las actas y tareas de dicha academia durante el año académico de 1863 á 1869.

Es un trabajo bien escrito y lleno de curiosos datos.

El colegio internacional que es uno de los establecimientos de enseñanza mejor montados que hay en esta capital, se ha trasladado á un vasto edificio en la calle Ancha de San Bernardo, donde los alumnos tienen un gran jardín, para las horas de recreo, estableciéndose además un gimnasio y clases de pintura y dibujo.

En la sociedad *El Fomento de las Artes* continúa abierta la matrícula para la clase de instrucción de la mujer, la que bajo la dirección de la señorita doña Juana de San Juan tiene efecto todos los domingos, de tres á cinco de la tarde, y en la que pueden inscribirse cuantas deseen adquirir los tan indispensables conocimientos de lectura, escritura, gramática castellana y los más sanos principios de la moral.

Igualmente ha dado principio la clase pública de Geografía e Historia universal expuestas con gran aplauso de los concurrentes por el ap

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 8.—San Severiano y compañeros mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde continua la novena de Nuestra Señora de la Almudena; a las diez será la misa mayor con sermon que predicará D. Fernando Jiménez Carralba, y por tarde en los ejercicios será orador don Emilio Santa María.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará su D. M. de manifesto por la mañana de diez a doce, y por la tarde de seis a ocho en obsequio de su divino titular Jesús Crucificado. Se recordará a los fieles que visitando esta santa capilla pueden ganarse las mismas indulgencias que si se visitasen las Siete Estaciones de Roma, las cuales pueden aplicarse en sufragio de las benditas Ánimas del Purgatorio.—Continúan celebrándose las novenas en sufragio de las Ánimas benditas, y predicarán en las Calatravas D. Patricio Parra, en San Pedro, D. Jaime Cardona, en San Ignacio, D. Esteban Rodríguez, en San Andrés, el P. Toros, en Santo Tomás, D. José Vigier, en Loreto, el P. Montalbán, en San Ginés, D. Cesáreo González, en el Carmen Calzada, D. Rafael Artero, en italiano, D. Pedro López, y en Capuchinos, el P. Abella.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, y la Medalla Milagrosa en San Ginés.

ANUNCIOS.

GRAN FÁBRICA DE SOMBREROS DE MARTÍNEZ. Tudescos 51, casi esquina a la de la Luna.—Gran rebaja de precios: sombreros de copa, los de 80 a 70, los de 70 a 60, los de 60 a 50 y 40, sombreros hongos de castor y de tela en varias formas elegantes y precios modicos; sombreros de librea.

INGLES Y ALEMÁN.

Por un profesor de Londres. Sistema de Ollendorf. Luna 10, litografía.

VAJILLAS

de porcelana francesa, id. de porcelana opaca; juegos de café, id. de postres; cristalería de todas clases. Calle de San Cristóbal II, travesía de Postas.

200 REALES DE RECOMPENSA A LA persona que presente, calle de Olazaga núm. 1, una perita negra con manchas de fuego, que se perdió el 27 de octubre.

EL 4 SE INCENDIO UN CAJÓN EN LA plaza de Chamberí, habiendo perdido todos sus intereses. Su dueña suplica una caridad. En dicho cajón número 5, darán razón.

IMPORTANTE A los tenedores de papel del Estado.

Ya no hay duda, en los presupuestos publicados últimamente en la Gaceta, consta la determinación del gobierno de imponer una contribución de 20 por 100 sobre la renta y suspender la amortización de los valores públicos que la tienen; y en su virtud el que suscribe, permaneciendo en su resolución de protestar según lo manifestó en su anuncio del 7 del próximo pasado, en contra de semejante disposición, que tan graves perjuicios causa al crédito del Estado y a los intereses de los que con él de buena fe colaboraron, avisa a los interesados en su nombre y en el de varios con cuyo asentimiento cuentan, que seguirá admitiendo adhesiones por escrito hasta que principiándose a discutir los presupuestos en las Cortes, acudimos ante su soberanía nacional en la forma que haya lugar.

Madrid 6 de noviembre de 1869.—Andrés Palma, Coloceros 2, 2º interior, 1.

ALFOMBRAS DE TERCIOPERO A 24 y 28 rs. puesta y de moqueta a 22 y 26; capas a 200; un reló de oro Remontu 4000 rs., y otros muchos objetos procedentes de empeños. San Millán 2, tienda.

PÉRDIDA.—AYER SE HA ESTRAPADO en la carrera de San Jerónimo un perro mixto de Terranova, color caña oscuro, con un collar de cuero. A quien lo presente en la calle de Jesús y María, 14, pral., se le gratificará.

SE VENDEN UN HERMOSO CARRUAJE cerrado, construido en Inglaterra, y una limonera. Darán razón en la calle de Lope de Vega, 45, portería,

UNIFORME DE REGLAMENTO SIN ESTRENAR y en un precio equitativo se vende uno de teniente general, con su funda, y una placa de Carlos III sin estrenar. En la calle del Río, 10, pral., donde pueden verse y ajustársela.

TRASPASO.—POR TENER QUE AUTENTICARSE de este capital se traspasa una tienda de ultramarinos. Darán razón en la calle de Silva, 20, portería.

SE NECESITAN OFICIALES Y APRENDICES de modista. En la plaza de San Nicolás, 7 y 9, pral., darán razón.

SE NECESITA UN CUARTO PRINCIPAL ó segundo, bastante capaz, decentemente amueblado y en punto céntrico. Calle de Atocha, 111, portería darán razón.

EN CASA PARTICULAR Un caballero de 37 a 38 años, recién llegado, desea encontrar una casa particular de mucha decencia, que no haya familia, para todo estar. Necesita tener un gabinete independiente para sus negocios. La señora á quien pueda serle conveniente, puebla dirigirse por correo á D. C. A. Fontan, Silva, 18, principal. La citada habitación se preferirá en piso principal.

NUEVO Y GRANDE BAZAR DE ESCOPETAS del reino y extranjeras y toda clase de objetos de caza. Alcalá, 6, Madrid.

SEMENTERA DE 1869.

ABONOS MINERALES

PARA TIERRAS DE REGADÍO Y DE SECANO
preparados por los Sres. Saez Utor y Soler, en el laboratorio químico, Carretas, 14, á donde se dirigirán los pedidos.

APLICACION DE LOS ABONOS.

CULTIVO: CANTIDAD DE ABONO: RESULTADOS:
Trigo, cebada, Cada hectárea de 4 q.s. a 50 rs. Aumento de 30 por 100 sobre el cultivo sin abono.
avena, etc. q.s. y 54 con saco en Madrid.

Para más detalles y para su empleo pidanse prospectos, que se darán gratis.

HISTORIA DE LOS PAPAS Y LOS REYES

desde San Pedro hasta nuestros días, por Mauricio de la Chatre. Esta edición, ilustrada con láminas, se publica por entregas á medio real una en toda España. Se suscribe en las principales librerías y correspondientes de la casa editorial de D. Juan Pons, calle del Duque de la Victoria, núm. 4, Barcelona, donde deberán dirigirse los pedidos y reclamaciones.



El Ilmo. señor marqués de Campo-Santo, las excelentísimas señoras marquesa de Villareal de Tajo y condesa de Berberana, el conde de Pineda y de Bermudez, el marqués de Santa Genoveva, D. Carlos de Pineda y Apestegui, hijos; los hijos e hijas políticas, nietos, sobrinos y hermanos políticos suplican á sus amigos lo encienden á Dios.

Todas las misas que se celebran mañana 8 en la iglesia parroquial de S. Luis obispo, oratorio del Espíritu Santo é iglesia de la Buena-Dicha serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha Exma. señora.

AÑO XXVIII.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejor que se conocen, las espléndidas más detalladas que se pueden desejar, la mora ilustrada lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

PRECIO DE SUSCRICIÓN. Primera edición: un año 100 rs.; seis meses 80; tres meses 45, un mes 16.

Segunda edición: Un año 120 rs.; seis meses 65; tres meses 35; un mes 12.

Tercera edición: Un año 80 rs.; seis meses 42; tres meses 22; un mes 8.

Administración: Madrid, librería de Bailly-Bailliére, plaza de Topete, número 8, y calle de Ballén, núm. 4.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO.

Pizarro, 12, bajo.

UN LICENCIADO DEL EJERCITO DE sea colocarse para servir á uno ó dos caballeros ó para acompañar niñas. Tienen personas que abonen su conducta. Arco de Santa María, 7, segundo 1

La Copahina
La Copahina
Méjico de Jozean es tan sumamente activa, que cura en seis días las enfermedades antigüas ó recientes, sin producir náuseas, cólicos ni dolores de estómago.

París, CLERET, farmacéutico preparador.—Madrid, Señores ISIDRO FERRER y Comp., Montero, 51.—Barcelona, farmacia de D. GASPAR FORMIGUERA, calle de la Libertad, 7.—Badajoz, ORDÓÑEZ.

INJECTION CADET CURA CERTA E INFALLIVEL EM TRES DIAS Ph. B. Denain 7 PARIS

Depósito general en España, señores Isidro Ferrer y compañía, Montero 51, Madrid; Sr. Just, Pielgris 4; y Sr. Sanchez Ocaña, Príncipe 13.

ZAPATILLAS SUIZAS

y botas de resultado favorable contra el padecimiento de los pies: las hay iniciadas con este nombre, y para que no se equivocuen, las legítimas llevan esta marca:

SUIZA ZACARIAS P. SANZ MADRID
Venta por mayor y menor. El Cefiro, Montero, 24.

SE TRASPASA

CON ENSERES Ó SIN ELLOS

EL MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO D

MEXIA.

ANTES

CUMBERLAND MUÑOZ Y MEXIA,

CARRERA DE SAN GÉRÓNIMO N.º 34, ESQUINA Á LA CALLE DEL BAÑO.

POR TRASLACION DE DOMICILIO.

REALIZACION

de todas las existencias de esta casa con una rebaja considerable en los precios de las prendas que sobre medida se encarguen.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

El mejor frac, levita, saquet, ó gabán de cualquier forma, no pasará su precio de 25 duros.

El pantalon mas superior inglés ó francés que se ha vendido á 11 duros, ahora á 8.

Los hay desde 5 duros muy superiores, ingleses y franceses, exclusivamente garantizados.

Trajes de chivillón inglés, grandes novedades, saquet, pantalon y chaleco, desde 320 reales ex adelante.

Amazonas, Ladys, Cloth á 400 rs.

Los géneros de verano á la mitad de precio que en la estación.

Inicial se considera encomiar la obra: la reputación de que esta casa goza en toda España y a su extranjero, es la mejor garantía.

No se rehusará ninguna oferta razonable en las prendas hechas, siendo la mayor parte de ellas confeccionadas para modelos.

Hay sastres especiales para cada clase de prendas.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO DE HOGAR

Depósitos en Madrid: Isidro Ferrer y Cia, Dr. Simon, y en las principales farmacias.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.

LOGRADAS SIN MEDICINA, PURGANTES NI GASTOS, POR LA

DELICIOSA HARINA DE LA SALUD.

DU BARRY, de Londres, que cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flatulencias, pituitas, accidentes, ruido en los oídos, acedias, pituitas, jaquea, sordera, náuseas, vértigos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrietas, calambres, espasmos ó inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los dolores del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del alicante, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarrato, tisis (congestión), herpes, erupciones, melancolias, descojenamiento, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumáticas, gripe, falta de frescura y energía, hipocondria. Ella economiza cincuenta veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Estracción de 72000 curaciones.

Certificado núm. 55614 de la señora marquesa de Brehan.

Muy señor mío: Por resultas de un mal de hígado, había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo, digerir el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujetá á una agitación nerviosa insopportable que me hacía andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario me incomodaba; sufría bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes me había llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. *La Revalenta Arábiga*, bendito sea Dios! me ha hecho revivir; pude ahora ocuparme en toda clase de labor, hacer y recibir visitas, y finalmente, he recobrado mi posición social. —De Vd. muy agradecida.

Marcisa de Brehan.

Núm. 49210.—El señor doctor en medicina, Martín, de una gastralgia ó irritación de estómago que le había hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.

Núm. 49218.—El coronel Watson, de la gata, neuralgia y estreñimiento obstinado.

Núm. 49220.—El Sr. Baldwin, de la más completa desorganización, parálisis de los miembros á consecuencia de excesos de la juventud.

Núm. 53800.—La señorita Gallard, calle del Grand Saint-Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1855, no quedando mas que algunos meses de vida, hoy, 1869, se encuentra gozosa y con una completa salud.

Ella economiza cincuenta veces su precio en otros remedios y ha operado 72000 curaciones rebeldes á todo otro tratamiento.—En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20; dos, 34; cinco, 80; doces, 170, y veinticuatro 300 rs.

EE VENDE TAMBIEN

EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETA,

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo asimilando y fortificando los nervios y las carnes, y renovando la sangre.

Cura núm. 72448.—Cádiz, 8 de junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que he obtenido proponiendo su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios pestilentes; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente establecida.—Quedamos satisfechos y aprovechamos esta ocasión para ofrecer á Vds. las seguridades de la consideración con que les distingue su atento y seguro servidor Q. B. S. M.—Vicente Moyano.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs.; y de 576 tazas, 300 rs., ó sean dos cuartos de la taza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

ALICANTE: Sr. Rodríguez Hernández y D. José Belfido.—AVILA: Tomás Salcedo.—BARCELONA: D. Agustín Masana y D. E. Martínez.—BILBAO: D. José María de Somonte; Patrona Sionista, viuda de Ortiz.—CADIZ: Tagleado Pérez.—CÓRDOBA: Viuda de Avilés y Caño.—CARTAGENA: Diego de la Cruz.—FIGUERAS: Francisco Fabre.—GIBRALTAR: Sr. Roberts.—GRANADA: Pedro de Zúñiga.—LEÓN: G. F. Mérimé e hijo.—LOGROÑO: Maximiliano Zardoya.—MADRID: Casas de Barry y compañía, calle de Valverde, núm. 1, y todos los boticarios y ultramarinos.—MÁLAGA: Jorge Hodgson, Félix de las Heras; Ronda, D. Basilio Ruiz.—